

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta
 Número suelto. 10 centimos

Anuncios, y comunicados á precios
 convencionales.

Redacción y administración.—REAL, 42

JOSÉ NIETO PENA

MEDICO-CIRUJANO

CONSULTA DIARIA

CALLE REAL

(Al lado del Registro de la Propiedad)

CONSEJO DE AMIGO

Para ser un buen alcalde no se necesita leer á Nietzsche ni siquiera haber estudiado en la Universidad de Oxford. Las ordenanzas municipales, párrafo más ó artículo menos, las sabe de memoria cualquier chamarilezo de tres al cuarto. La cuestión Social, en el fondo y, hasta en la forma, es una cuestión de humana moralidad.

Así, no hay para que añadir que un hombre moral y humanitario, noble y sincero será un alcalde modelo.

Véase como:
 Un hombre humanitario, regidor de un pueblo, que tiene á cargo del concejo la cárcel pública, ha de procurar que los reclusos, por grandes que sean sus delitos, vivan, si faltos de libertad, abundantes de higiene y consideración; que es privativo de los hombres y solo de los hombres llevar por el mundo la revelación del Verbo y extender el sacerdocio de la misericordia y del amor...

Un hombre moral y noble, Alcalde de un concejo y, como tal, Jefe superior de algunos servicios municipales, ha de procurar, aún á cambio de los mayores sacrificios, que los empleados de pequeña categoría; que todos los empleados, para mayor claridad, perciban puntualmente sus haberes: que todos sabemos que la vida es una prueba a la miseria acicate de peligrosas pasiones...

Un hombre humanitario debe garantizar, en la medida de sus fuerzas, la salud de los individuos sometidos á su tutela; y no es justamente, el medio más adecuado dejar que los vecinos hagan mangas y capirotos con la higiene y olviden completamente toda clase de pre-

venciones sanitarias. Por ejemplo, el cerdo que después de muerto es un animal perfectamente útil y muy estimado en las casas de numerosa familia, debe tratarse con excesivo rigor en cuanto pretende hacer vida de relación con las personas ó revolcarse en lugares habitados.

El cerdo es un animal antiestético en primer lugar y anti-social en segundo. Como anti-estético, ya que las Gracias no pusieron en él sus manos de nieve, hay que alejarlo de nosotros, y como anti-social cuidarse de evitar los efectos de su alevoso hocico. Por otra parte la capacidad intelectual del apreciable marrano es relativamente limitada, como la de cualquier amigo nuestro,—¿me entiendes Fabio?—y, claro, el puerco, inconscientemente, revuelve la tierra; después la naturaleza cubre de agua sus desigualdades y, por último, el sol, que es imbécil de todo, como se acaba de demostrar en *Mora de la Sierra*, el sol, inclemente y equívoco, levanta una epidemia y da en la sepultura con una porción de ciudadanos provistos de la cédula del ejercicio y corrientes en el pago de la contribución territorial.

Otras muchas cosas pudieran escribirse que viven en la memoria de todos: seámos benévolos y complacientes y demos de barato el estudio de sus causas; pero hay una, quizá la fundamental, que conviene no olvidar.

Sucede frecuentemente, en los pueblos y, aún en las ciudades, que se tolera adquirir á un ciudadano más autoridad de la razonable ó se dejan de ejercitar derechos que son el nervio del bienestar moral y material; y sucede que, después, cuando se tratan de evitar los efectos de una autocracia consentida, hay que usar de violencias y medios anormales que debilitan y, á veces, destruyen la iniciativa particular.

Un hombre noble y sincero, regidor de un concejo, no debe perder de vista este detalle. Para la gran obra de una reconstitución municipal verdadera, de una políti-

ca honrada y virtuosa, se necesita una suma de esfuerzos que solo se obtiene cuando hay mancomunidad de afectos. Alcalde que no llega á este punto es impotente inepto ó fracasado... O las tres cosas á un tiempo, que de todo hay en la viña del Señor...

LA CAMPAÑA CONTRA LERROUX

La campaña de odios y de infamias contra el esforzado caudillo radical, no sólo se ha perdido en el vacío y ha exaltado los sentimientos de adhesión política del pueblo; la desbandada, á la carrera, ha empezado en las filas solidarias y convencionalistas; y ya hasta calificados é importantes elementos de significación neutra en el republicanismo, reaccionan, rompen en gallarda protesta contra la vil campaña seguida contra el ilustre exdiputado del pueblo republicano de Barcelona.

A continuación reproducimos un notable trabajo, que con el título que encabeza estas líneas se ha publicado en *La Unión Mercantil*, de Málaga, uno de los más importantes y arraigados diarios de provincias, con la firma de su director, el notable y veterano periodista republicano, D. Antonio Fernández y García.

Dice así:
 «Siempre nos pareció injusta la campaña contra Lerroux.

Las pasiones políticas, con el acicate de anular al adversario, van siempre más lejos de lo que permiten los principios de justicia.

Con el infatigable Lerroux viene sucediendo esto hace mucho tiempo.

Hombre de aptitudes excepcionales y de alma valerosa, nacido para la lucha y distinguiéndose por su genio organizador, no pueden perdonarle su actividad y resolución los poltrones de todas clases, ni él puede sustraerse con estas condiciones á dejar de intervenir en las ruidosas contiendas más relacionadas con el deplorable estado actual de España.

La razón de la sinrazón de muchas campañas difamatorias emprendidas por modo ruin y cobarde contra este republicano, cuya clarividencia le lleva desde antigua fecha á mantenerse en las avanzadas, entre los luchadores de voluntad más resuelta y decidida, comprendiendo que la salvación de nuestra patria estriba en mantener vivo el fuego contra la tradicional desidia nuestra, hay que buscarla en dos causas esenciales que motivan sistemática malquerencia en los elementos antagónicos.

La primera consiste en que no es posible ir contra la corrupción política actual, batiéndola en conjunto y en detalles, sin que esa misma corrupción salpique y manche con su propio cieno al que combate.

Por experiencia sabemos lo expuesto que es meter la mano en ciertos avisperos. No puede hacerse impunemente. Es necesario aceptar, como consecuencia obligada, el ataque injusto, destemplado; la inquina llevada al desenfreno; el odio buscando la tetilla izquierda para asestar sobre el corazón una puñalada trapeera; esto es, que cien agujones se clavan furiosos, con verdadera saña, en el que ne se aviene con el deletéreo ambiente de las tunstas inmundas políticas y sociales.

La segunda es el secreto á voces. Es más cómodo deshonestar al adversario que convencerle. Injuriarle con toda clase de suposiciones ofensivas á demostrar que no tiene razón. Si el adversario es de los que valen.

En las maldades humanas ya se sabe que los pícaros arrojan por sistema sobre el rostro de sus censores los dictérios que los censurados merecen con razón y justicia.

Pero si esto no debesorprender á nadie, porque el mal es antiguo y en la Historia encontramos numerosos precedentes, no dejó de sorprendernos dolorosamente que en el mismo campo republicano y contra un corréligionario que en Cataluña ha prestado á la causa española los valiosísimos servicios que

Lerroux, se siguieran tan malos procedimientos, condenados siempre por los hombres de rectitud.

Había de llegar el día infausto en que los republicanos españoles, contagiados del virus que más daño hace a los ideales modernos, mostraran en su alejamiento del sano espíritu que más puede impulsar nuestros progresos nacionales, el error más vituperable, y no vacilaran en deshonrar a un luchador como Lerroux, cuando en circunstancias críticas y difíciles para el partido republicano redoblaba sus esfuerzos perseverantes y bien orientados, para hacer del ideal remoto la más hermosa realidad revolucionaria.

Para vituperar desastrosamente en daño de la gran causa a un hombre que contrasta con la inacción vergonzosa de los demás y lucha al lado del pueblo y por el pueblo, por la democracia y para la democracia, se le hizo blanco de las mismas iras y de los mismos odios con que le distinguen los monárquicos.

Es este el premio que reservan en sus postrimerías los legalistas republicanos a los que no se acomodan o a las cobardías que durante tantos años han hecho de una causa identificada con los progresos políticos y sociales de España, una causa completamente muerta.

Muchas veces hemos querido decir esto mismo desde la reunión de la última Asamblea republicana.

La consideración de que nos faltaba autoridad para tales manifestaciones, siquiera pueda ostentarla cualquier hombre honrado en casos de notoria injusticia; pero las declaraciones del ilustre repúblico, el doctor Calzada, laudatorias para Lerroux, declaraciones tan comentadas en Málaga, nos mueven a expresarnos en los términos que hoy lo hacemos.

¿Dónde están los detractores que pretendieron escarnecer al organizador de las huestes republicanas de Cataluña?

¿Dónde los que por odios insanos pretendieron sacrificarle a la Solidaridad Catalana, con tanta falta de razón como de dignidad?

Esperando estamos ver si contestan a Calzada para proseguir las consideraciones que este asunto nos inspira.

—ANTONIO FERNÁNDEZ Y GARCÍA

CADA VEZ PEOR

Nuestra campaña administrativa sostenida desde hace tiempo en las columnas de LA DEMOCRACIA, no ha dado otro resultado hasta ahora, que el haber demostrado a todos los que nos leyeron, lo muy desastrosa que ha sido y es la administración de nuestro Ayuntamiento.

Creíamos nosotros, al inaugurar

la labor de censurar el sistema empleado por la Corporación municipal para cumplir los deberes que las leyes le imponen como colectividad administrativa, que, por lo menos, cambiaría de procedimientos, enmendaría sus pasados errores y elegiría una nueva orientación buscando en ella el verdadero camino de la recta y acertada administración de los intereses que le están encomendados; pero, por desdicha de ella y nuestra, esa Corporación, que unas veces dirige Gándara y otras Navia, ni ha variado el equivocado rumbo que llevaba, ni lo ha intentado siquiera.

Los empleados siguen sin cobrar; los que dicen ser deudores del erario municipal sin cancelar sus deudas; los servicios públicos, sin ser atendidos sobre todo la higiene; el importe de cada capítulo del presupuesto sin emplearse en aquello para que fué presupuestado; los concejales sin dirección fija é inteligente; la Corporación sin reunirse los días que para ello han sido designados; las oficinas de la secretaría sin persona alguna que sepa algo, ¡algo siquiera!, de administración municipal, el Secretario cobrando por no hacer nada y por ignorarlo todo; el Alcalde supeditado a la voluntad del Secretario, que representa a su hermano el Cacique; los presupuestos próximos sin confeccionar, porque está enfermo D. José Salgado (¡esto es delicioso!); y Alcalde, Secretario, concejales, escribientes, municipales y serenos, bajo las órdenes de los Sres. Sagasta (D. Clemente), y Echeverría, (D. José)....

Este es el cuadro que fielmente representa la actualidad político-administrativa que disfrutamos.

Y en tanto por aquí todos los que cobran se dedican a pasar el rato, por los Ayuntamientos rurales, los Secretarios, convertidos en agentes de emigración, muévense que se las pelan por reunir el mayor número de pasajeros para llevarse los a la Compañía del Pacífico, de que es Agente en Villagarcía y Caldas el conocido industrial D. Laureano Salgado.

Como mis lectores pueden observar, todo está igual.

La nave municipal—que nadie sabe a do vá—surca las aguas del mar político-administrativo sin timón y sin piloto.

El fin de esa pobre embarcación está previsto.

¡Estrellarse en los acantilados de la opinión pública!

Deciannos que al encargarse el Sr. Navia de su dirección la obligaría a cambiar de rumbo; pero... ¡quía!

Si el nuevo capitán intentase a bordo cualquier acto de independencia, el pinche de la secretaría lo arrojaría a las bodegas, disponiendo como dispone de la tripulación toda, compuesta de gente insignificante y zafia.

Navia, seguirá las huellas de Gándara por que en este buque nadie puede ir contra la voluntad del armador, del dueño de todos, de don Laureano, quien, conociendo los alcances y el concepto que de si propios tienen los marineros que lo tripulan, les obliga a obedecer al pinche...

Con una disciplina así, no es posible que se rehabilite nuestro barco-Ayuntamiento.

¡Está perdido sin remedio!

Lo pierde la falta de dirección; lo pierde la indisciplina que vendrá por tener los que son más la obligación de obedecer a los que son menos; lo pierde la ambición del armador; lo pierde el desahogo de los que, teniendo el deber de inspección, contrabandean con consumos para ganar unas pesetas; lo pierde la ineptitud de todos los que desempeñan algún cargo importante; lo pierden sus innumerables acreedores, sus fondos sucios, su gobierno imposible.

En un país donde el caciquismo rural no estuviese tan ligado al provincial y al central, ese Ayuntamiento salgadino, y aún el mismo Salgado, no serían hoy más que un recuerdo.

Los acreedores del Ayuntamiento no recelan en hacer públicas sus amenazas de ejecutarlo y llegar hasta al embargo de bienes de su pertenencia; pero nosotros esperamos que esos pacientes ingleses que han tenido calma para serlo durante dos años, continuarán siéndolo, aunque sea solo por sport, y por acotar en los libros de cuentas refiriéndose a las del Ayuntamiento, «suma y sigue.»

No, ni hay vergüenza en los deudores, ni valentía en los acreedores.

Los primeros van viviendo persuadidos de que en este pueblo de mándrias, nadie se atreve a poner a D. Laureano en un brete, y los segundos con la esperanza de cobrar algún día, ó sin esperanza, se dejan ir con la corriente para no incurrir en el enojo de Bismarriño.

Así llevamos varios años, y así llevaremos alguno más hasta que, perdida de todo la esperanza de que los embrollados asuntos del Ayuntamiento se lleguen a normalizar, dén al traste con él llevándolo al Juzgado como si no se tratase de cualquier mal pagador.

No hemos, pues, variado de situación.

Y así como nos congratulamos cuando D. Laureano injuria a sus más caros súbditos porque estos edifican sobre la cañería que conduce a su casa las aguas de la Pedreira, del mismo sentímonos regocijados al ver que los pobrecitos acreedores del Ayuntamiento son los que más admiran y ayudan a D. Laureano,

¡A nosotros no se nos debe nada!

Pero, por más que tengamos eso

que agradecer a las Corporaciones municipales de aquel distinguido esportman y literato regional, no habrá de servir tal agradecimiento que obligue nuestras plumas al silencio.

Hoy la situación del Ayuntamiento es peor que nunca,

Y la de los concejales que lo componen, no es menos mala, ¡Cuando llegue la hora de liquidar, allá los veremos!

COSITAS

El Sr. Navia nos está resultando, como Alcalde, un Gándara más ó menos.

Ni por mucho que hemos pedido a dicha autoridad pudimos conseguir que nos facilitase la cuenta de gastos pagada por el Ayuntamiento durante el año que acaba de terminar.

¿Que tendrán esas cuentas, que nadie es capaz de sacar a la luz pública?

¿Quiere evitarnos malos pensamientos el Sr. Navia?

**

Advertimos muy seriamente a cierto sabio, ilustre y virtuoso cura párroco, que no es lícito, ni cristiano, ni de buena educación siquiera llamar borracho y burro a un su colega en la cura de almas que tiene muy acreditado su comedimiento, su ilustración y su buena conducta.

«No la hagas y no la temas», dice un conocido refrán.

Y si quien las hace no encuentra amparo, que sería crimen, en el que debe analizar sus actos con severa imparcialidad, no está por ello autorizado para levantarle calumnias, ni preferirle injurias.

Y no decimos más por hoy.

**

¿Que pasa con el matadero público de esta localidad?

Se nos ha quejado un carnicero que el día 30 del pasado Diciembre no ha podido sacrificar una res por no encontrar municipal que le diese la llave de dicho edificio a pesar de hallarse en él a la hora designada para proceder a esa labor.

Y se nos dijo más. Se nos dijo que advertido de ello el Sr. Alcalde prometió acudir a dicho lugar oportunamente, y no lo verificó. Aparte los perjuicios materiales que con estas informalidades se irrogan al citado industrial, estos perjuicios pueden extenderse al público.

Y tanto uno como otro tienen derecho a que se mire con más atención por el cumplimiento de los deberes de la autoridad.

Así como por que se nombre un inspector de carnes que inspeccione la calidad y condiciones de las reses que se sacrifican para el consumo.

¿Está V., señor Navia?

**

El puente de Bermaña está intransitable.

La Carreira de Gayoso, intransitable.

La calle de las Obejas, intransitable.

La calle Real, intransitable.

Y el Ayuntamiento también intransitable, porque hasta el concejal Touceda tropieza cuando sube para asistir á alguna sesión.

Trasladamos al Sr. Navia la *intransitabilidad* de dichos lugares, para que los *desintransitabilice*.

Ayer se nos acercó una pobre mujer lamentándose de que su marido, cuando no sus hijos, dejan en la culta Sociedad de Artesanos el importe de los jornales que ella precisa para alimentar á la familia.

Trasladamos el lamento al Sr. Navia, al Sr. García Varela, y al Sr. Gobernador para que dichas autoridades averiguen si es el monte, ó el valle la causa que lo produce, y por si pueden hacer algo en favor de la infeliz esposa y madre que vino á depositar sus cuitas en nuestro regazo de periodistas celosos del bien general.

Se ha nombrado la nueva Junta Directiva que ha de regir los destinos del Liceo de Artesanos durante el corriente año.

Fué reelegido presidente don Juan Salgado.

Los demás jóvenes y viejos, que forman parte de dicha Junta, siguen en la escuela económico-administrativa que profesa el presidente.

«El juego libre en la Sociedad libre.»

Y, ¡viva la libertad!

Salvo lo que diga la esposa y madre que se nos acercó... etc.

Un décimo del pasado sorteo de la lotería nacional repartido entre los socios de esta casa, ha obtenido un premio de cinco mil pesetas.

A D. Laureano no le ha tocado nada según dicen.

Cuando unos suben; otros bajan.

Ley invariable del destino...

UNA DEMENTE

==

Hállase detenida en el depósito municipal de esta villa una pobre demente que dice llamarse Encarnación de los Baños, y tiene las siguientes señas personales.

Estatura alta.

Pelo rubio.

Ojos azules.

Frente espaciosa.

Nariz afilada.

Boca regular.

Cara redonda, marcada de viruela, y representa tener de 30 á 35 años de edad.

Como la desgraciada mujer no dice el pueblo de su vecindad, ignórase si tiene ó no parientes, razón por la cual el Alcalde Sr. Navia nos suplicó la inserción de estas líneas, por si llegasen á conocimiento de alguna persona de la familia de la mencionada alienada, al objeto de que venga á hacerse cargo de ella.

El mismo Sr. Alcalde suplica á la prensa regional la reproducción de estas líneas.

Villancicos para el día de Reyes

Por el camino real van tres Reyes muy pequeños creyendo que allá en Belén pueden hacer presupuestos.

Y los tres caminan pensando, quizás, que en Belén hay bobos como por acá

En el portal de Belén hay un automóvil viejo, y dentro de él un Rey Mago á quien le llaman «Cesteiro.»

Oh, divina estrella oh, divina luz, ¡vaya un secretario que hace D. Jesús!

El Niño Jesús nació en el medio de animales, entre cabras, entre burras y entre vários concejales.

Y á burras y cabras causaba estupor ver como «los otros» comían á Dios

ADVERTENCIA

Todos los suscriptores á este periódico que el día primero de Enero próximo no estén al corriente en el pago de la suscripción, serán dados de baja, suprimiéndoseles por consiguiente el envío de LA DEMOCRACIA.

El Rey negro preguntó á otro Rey que allí había si Gándara era de Europa del Asia ó de la Oceanía.

Navia contestóle que era como él, y el Rey dijo entonces, ¡vaya un par, rediez!

He visto yo un nacimiento lo mas raro y lo mas nuevo: tres hermanos eran Reyes tres concejales, jumentos, pesebre una mesa de secretaria, y Virgen una hembra de Villagarcía.

Hacia de estrella Sagasta, de pastores dos empleados, y unos cuantos electores de cabras, vacas y ásnos.

Cuando vino el pato la villa tembló y es que había nacido... ¡un cacique atróz!

CURIOSIDADES

«La sordera telefónica.»— Un doctor berlinés ha descubierto que las telefonistas empleadas en las estaciones centrales donde el trabajo es muy enorme, se quedan casi sordas de un oído al cabo de algunos años, que, por lo común, no suele exceder de cuatro ó cinco.

Lo verdaderamente curioso de este caso es que el oído de que ensordecen no es el que suelen usar, sino el otro.

El que usan se les afina cada vez más, hasta el extremo de ser prodigioso cómo oyen bien ciertos sonidos imperceptibles á otra cualquiera persona.

El otro oído se atrofia por falta de ejercicio.

Sorprende también, acerca de este mismo punto, que las telefonistas que ensordecen de un oído andan de una manera especial, inclinando la cabeza hacia el lado del oído sordo, de modo que el otro está dirigido hacia arriba. Su actitud suele ser siempre la de una persona que escucha con mucha atención.

Pontevedra: Imp. y Lib. de Joaquín Poza

GRAMÓFONOS

Gran surtido de aparatos de las más acreditadas marcas.

Precios sin competencia al alcance de todas las fortunas.

Gran colección de discos.

NOVEDAD

Se acaba de recibir el repertorio completo del popular

CESTEIRO

Núm. 4.007.—O Moreniño--Canción baquica.

« 3.186.—Singuli singuli—Aire popular con acompañamiento de conchas y de lavacuncas.

« 2.475.—O Magosto.—De Añón—Recitado.

« 3.617.—Paliques á veira do adro.

« 5.093.—El tango de la plancha.

« 0.125.—Sarta de refranes gallegos.

« 4.232.—Oratoria fin de siglo—Orador industrial—Yo que nunca pisé...

« 3.687.—Solo para hombres—Colección de cuentos—Sicalíptica.

LA LONJA

ULTRAMARINOS FINOS
Para las próximas
Pascuas de Navidad

Gran surtido en turrone de Alicante, Mantecadas de Astorga, Cajas de pasas á todo lujo, Frutas cristalizadas.

Huevol flan.

Gran surtido en toda clase de botellería. Quesos de Holanda directamente recibidos del extranjero.

Bacalao: Escocia primera y Noruega idem.

Precios sumamente económicos.

Visitad esta casa y os convenceréis.

¡¡ Ver y creer!!

CALLE REAL.—CALDAS DE REYES

NICOLAS CELADA

SE ALQUILA

La tienda y habitaciones correspondientes al bajo de la casa que está al lado Norte del «Café Moderno», en la calle Real de esta villa.

En dicho café dara razón. 3-2

Cepas y Eucaliptos

PARA PLANTAR

SE VENDEN EN LA HUERTA DE LOS

Sres. Viuda é hijos de Manuel García.

VILLADEAMIGO

Caldas de Reyes

SE ALQUILA

El segundo piso de la casa que en la calle Real habitó ultimamente D. Elisardo Domínguez y la casa que en Cimadevila ocupa la Recaudación de Contribuciones.

Para precio y condiciones dirigirse á D. Elisardo Domínguez.

SE ENSEÑA

á domicilio á palillar para la confección de puntillas de Camariñas, por precios módicos.

En el taller de costura de la viuda Aurora Solla, plaza de Martín de Herrera, informarán.

FERNANDEZ & CABANILLAS

AGENCIA DE NEGOCIOS Y PROCURADURAS REPRESENTACIONES MINERAS

PONTEVEDRA, — OLIVA 1

EN LOS TALLERES

DE

LOIS HERMANO

de Astorga, Lugo y Pontevedra se ejecutan toda clase de trabajos tanto en mármol, como en clase de pied

LA LONJA

ULTRAMARINOS FINOS

NICOLAS CELADA

23, CALLE REAL, 23. — CALDAS DE REYES

Gran surtido en champagnes y cognac de la casa P. Domecq y de otras marcas y toda clase de botellería, vinos blancos y tintos del Rivero, Castilla y Valdepeñas.

Aguardientes del país, cañas, anises seco y dulce.

Conservas del Reino y Extranjero.

Melocotones, pera, albaricoques, ciruelas, claudias, pimientos y guisantes. Toda clase de pescados como atun, besugo, bonito, congrio, fanecas, lenguado, merluza, mejillones, mero, raya, sillas, sardinas, anguila, lamprea, salmón, truchas, almejas, camarones, langosta, ostras y pulpo.

Gallina, pollo, pichones, perdiz, conejo y cordero. Cajas de pasas de lujo para regalo. Gran surtido en bacalao Noruega 1.º y Escocia. Hierba mate.

Carnes de Lugo y Castilla, jamones, grasas, manteca, tocino y chorizos. Salchichón de Vich.

Aceites refinados, jabones, arroces, azúcares, thes, cafés, chocolates, pastas finas para sopa, galleta fina, quesos de Holanda, trufas, Champiñón, alcaparras, mostaza variantes, cornichón, almendra y piñones, bujías de varias clases y tamaño, alpiste, sal de mesa, harina lacteada y tapioca.

Gran surtido en comestibles de todas clases.

Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVEGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RÍO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 12 de Enero saldrá de Vigo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico vapor correo

CAP VILANO

El 17 del mismo saldrá para Bahía, Rio Janeiro y Santos el magnífico vapor

RUGIA

El 7 de Enero saldrá también para PARÁ y MANAOS el vapor correo

LA PLATA

Agente en CALDAS, VILLAGARCIA y CARRIL **Elisardo Domínguez**

FLOTA DE LA COMPAÑÍA

Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Macelo	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babitonga	3000	Faranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	8000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	7000
Cap Frio	9000	Rio	5000
Cap Roca	9000	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	7000
Corrientes	6000	San Paulo	8000
Chubut	3000	Santá Fé	8000
Comod. Rivadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijuca	7000
Entre Rios	8000	Tucumán	7000

ALAMBRE INGLÉS

à 22 pesetas quintal completo

SE VENDE EN EL

AGENTE DE D. ELISARDO DOMÍNGUEZ

VENTA

Se vende la casa número 35 de la Calle de la Herrería, y un terreno á tojar y trepa de roble sito en Somonte de 37 concas.

Del precio y condiciones informará don José Cidón, en Caldas.

AUSTRIA Y HUNGRÍA

SOCIEDAD ESPAÑOLA MÚTUA DE SEGUROS

De INCENDIOS, en todas sus clases, incluso el de las mieses tanto en el campo como en los graneros.

De HELADAS y PEDRISCOS.

De GANADOS.

De VIDA, pagaderos al fallecimiento del asegurado.

En los seguros de HELADAS y PEDRISCOS tiene la consideración de admitirlos sin cobrar las cuotas, hasta el 30 de Abril en las Heladas, y 31 de Octubre en los de Pedriscos.

CAPITAL ASOCIADO 92.846.575 PESETAS

Representante en Caldas de Reyes

Domicilio social: Preciados 23. — MADRID

JOAQUIN LESQUEREUX. — PROCURADOR

AGUAS

Cloruro Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas

DE ACUÑA en CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C. — TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en Madrid con agua embotellada á los siete días de recogida, acusó 112,42 voltios hora-litro, esperándose que duplicará su radiactividad cuando se investigue de nuevo tan preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias, catarros intestinales, bronquiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en el histerismo y en la neurastenia, son especialmente eficaces en las propias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad, desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneo é hidroterápica, servida por motor eléctrico, levántase un soberbio hotel con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo albergar cómodamente más de cien bañistas.

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado en la margen izquierda del rio Umia, á la entrada de un hermoso puente, disfrútase de un paisaje incomparable.

Ha contratado el servicio de fonda una persona muy versada en esta industria, y los precios son muy moderados.

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra á Carril hasta Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo carruaje.

Dirige este establecimiento desde hace once años el Médico-Director del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendio

Representante en Caldas: D. Elisardo Domínguez

LA MUTUA IBERO AMERICANA

SOCIEDAD GENERAL DE AHORRO Y SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

Legalmente constituida con arreglo á las Leyes vigentes y domiciliada en Madrid.

Representante en la provincia de Pontevedra

DON ELISARDO DOMÍNGUEZ